



Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева Факультет журналистики и политологии Кафедра политологии

## ҚАЗАҚСТАНДЫҚ ҚОҒАМНЫҢ ӘЛЕУМЕТТІК-САЯСИ МОДЕРНИЗАЦИЯСЫ: ПЕРСПЕКТИВАЛАР МЕН СЫН-ҚАТЕРЛЕР

X-шы Халықаралық ғылыми-практикалық конференция материалдары 5 мамыр 2020 ж.

### СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ КАЗАХСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА: ПЕРСПЕКТИВЫ И ВЫЗОВЫ

Материалы X-Международной научно-практической конференции 5 мая 2020 г.

УДК 327(063) ББК 66.4 (0) С 69

### Редакционная коллегия:

Доктор политических наук, профессор **Р.А. Нуртазина**, Казахстан Доктор политических наук, профессор **Е.В.Матвеева**, Россия Доктор политических наук, профессор **Хасан Язиджы**, Турция Депутат VI Созыва Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь – **Жданович Павел Леонидович** 

Организационный комитет конференции: E-mail: polscience323@gmail.com Информация о конференции на сайте: enu.kz

Рыстина И.С. – доктор PhD, доцент, зав. кафедрой политологии Копежанова Д.Е.- доктор PhD, доцент кафедры политологии Болатулы Нуржан – преподаватель кафедры политологии

# «Социально-политическая модернизация казахстанского общества: перспективы и вызовы».

Сборник материалов X- Международной научно-практической конференции. (5 мая 2020 г) — Нур-Султан, ЕНУ им. Л.Н. Гумилева.

### ISBN 978-601-337- 131-3

Сборник материалов международной научно-практической конференции содержит тезисы докладов преподавателей, докторантов области PhD, магистрантов В политических наук. Основная тематическая направленность дискуссионных вопросов отражает аспекты реализации социальной политики государства в условиях глобализации, актуальные проблемы политической науки, философии Абая Кунанбаева в современных социально-политических реалиях, волонтерства в контексте формирования гражданского общества и реализация программы «Рухани жанғыру», как новые тренды духовного обновления нации.

В докладах сохранен авторский стиль. Материалы сборника предназначены для широкого круга научной и научно-педагогической общественности, могут быть использованы в теории и практике прикладной политологии и международных отношений.

Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение закона об интеллектуальной собственности несут авторы публикаций.

УДК 327.3 (51)

Шаяхметов Шакир Шамильевич магистрант 1-курса ЕНУ им. Л.Н. Гумилёва. shayhmet@mail.ru Нур-Султан, Казахстан

## ОБЗОР КНИГИ ТОКАЕВА К.-Ж. «СВЕТ И ТЕНЬ. ОЧЕРКИ КАЗАХСТАНСКОГО ПОЛИТИКА»

«Политику делают личности. Черты характера глав государств оказывают огромное влияние на курс их стран, во многом определяют выдающиеся успехи и проблемы».

Это утверждение «золотой нитью» проходит через книгу Касым-Жомарта Токаева «Свет и тень. Очерки казахстанского политика».

В этой связи не удивительно, что многие аспекты сегодняшнего развития внешней политики Казахстана увязываются с международной деятельностью Первого Президента РК Нурсултана Назарбаева, а также работой нашей дипломатии.

Книга Токаева К.-Ж. – это, безусловно, политический бестселлер, ведь в ней правдиво от лица непосредственного участника описываемых событий рассказывается о сложном пути, пройденном нашей республикой на пути независимости, ее признании в мировом политическом и экономическом пространстве как равноправного партнера для различных стран мира.

В ее основу положены личные наблюдения автора, накопленные им во время работы во главе внешнеполитического ведомства Казахстана.

По мнению Касым-Жомарта Кемеловича чем лучше обстоят дела внутри страны, тем легче проводить ее внешнюю политику. Этот вопрос является чрезвычайно важным для Казахстана.

«Развитие демократических процессов в республике сопровождалось большими трудностями и порой было драматичным, вспоминает автор книги. Происходили события, наполненные накалом политических страстей. Оказавшись на перекрестке возможностей, страна выбирала собственный путь развития, нацеленный за обеспечение долгосрочных национальных интересов».

Почему книга получила такое название – «Свет и тень»!?

Автор в своей книге объясняет, что в глобальном мире страны взаимозависимы, и принятие решений на внешнеполитическом поле требует компромиссов.

Книга открывает сложный и неоднозначный мир принятия глобальных политических решений, описанный с корректностью и наблюдательностью профессионального дипломата.

Автору удалось показать единство и борьбу этих противоположностей (*«света» и «тени»*) в своей книге. Читая это произведение, начинаешь понимать, почему Казахстану удается сохранять не только внутриполитический мир, но и внешнеполитическую стабильность, поддерживать отношения со многими странами.

«Главное состояло в том, что была достигнута принципиальная договоренность по всему комплексу сотрудничества с этой глобальной державой (США) ... Казахстан своим решением обеспечил беспрепятственное вхождение в сообщество цивилизованных государств и заявил о себе как о зрелом, надежном и ответственном партнере. Нельзя забывать, что ядерные амбиции могли дорого обойтись Казахстану и свести на нет перспективы его существования как независимого государства. <...> По сути дела, данный визит положил начало не только казахстанско-американским отношениям, но и нашей знаменитой многосторонней, сбалансированной или, как принято ее называть, многовекторной дипломатии, которая впоследствии доказала свою практическую ценность».

Автор предостерегает «новых» политиков, которые придут на смену, от неверных шагов, подводя к выводу, что «развивая свои национальные особенности, мы не вправе терять существующую площадку развития международных отношений».

Сейчас многосторонний и сбалансированный характер внешней политики Казахстана представляется совершенно естественным, однако, на заре становления государственности нашей страны было немало дискуссий и сомнений в отношении приоритетов национальной дипломатии. Авторитет на международной арене тогда еще только предстояло завоевать.

Например, американский политолог Збигнев Бжезинский роль лидера Средней Азии отводил Узбекистану. По его мнению, «открытость границ Казахстана, сложная демографическая ситуация могли привести к ослаблению молодого государства. Не верил в будущее Казахстана как дееспособного государства и Михаил Горбачев. Его точку зрения разделяли многие политики».

Можно обижаться или не обижаться на скептиков, полагает Токаев К.-Ж., но, предрекая неопределенное будущее Казахстану, они были не так далеки от истины, т.к. их рассуждения и прогнозы базировались на комплексном анализе ситуации внутри и вне страны.

Однако время показало, что концепция принятая «молодым» Казахстаном и ее не менее молодым, харизматичным лидером оказалась правильной и полностью адекватной вызовам времени. По признанию многих политиков, это был глубоко продуманный и реалистичный взгляд на стратегию развития Казахстана.

Концептуально книга построена вокруг пяти основных сюжетов, выделенных в отдельные главы.

Первая глава посвящена инаугурации президента Назарбаева в 2005 году, на фоне которой автором показаны сложные процессы внешней политики Казахстана.

Вторая глава описывает взаимоотношения с Россией и непосредственно с Первым российским Президентом Борисом Ельциным...

Третья глава — «Президентская дипломатия», посвящена проблемам нелегкого становления и развития дипломатической службы PK, вхождению Казахстана в международное сообщество и вкладу в этот сложный процесс первого лидера нашего независимого государства.

Автор не скрывает, с какими трудностями приходилось сталкиваться нашей внешнеполитической службе – и не только на первых порах, но и в последующем. Одно из главных мест в данной главе посвящено, естественно, ядерной проблеме первой половины 1990-х годов.

Четвертая глава — это собственные оценки и наблюдения автора о видных политиках и дипломатах современности: Борисе Ельцине, Кофи Аннане, Цзянь Цзэмине, Нельсоне Манделе, Билле Клинтоне, Колине Пауэлле. Они показаны не просто как официальные лица, но и как люди, обуреваемые различными страстями...

Последняя, пятая глава, - это расширенное заключение, подводящее итог дипломатической карьере Токаева К.-Ж., а также суммирующее его мысли в жизненно-философском контексте.

Научный руководитель: Phd Сергазин Ерболат Фаттахович